

# 茅台总工入围院士候选人？

中国工程院：王莉尚处于地方科协推荐公示阶段，还不是院士增选有效候选人

茅台要出院士了？

2月17日，贵州茅台在官方公众号上发布消息称，茅台集团总工程师、首席质量官王莉入围中国工程院增选院士名单。

贵州省科学技术协会公开资料显示，王莉，女，汉族，1972年10月出生，中国贵州茅台酒厂（集团）有限责任公司总工程师、首席质量官，研究员，研究方向：发酵与轻工生物技术。

而据茅台集团官网过往的消息，王莉是茅台集团总工程师、首席质量官，主持并参与了多项重要科研项目，获得了多项国家级、行业和贵州省级奖项。2019年3月，以其命名的“王莉技能大师工作室”还在茅台集团总部揭牌，这是贵州省迄今为止、唯一一家白酒品评勾调方面的国家级技能大师工作室。

据北京日报 央视网 现代快报+/ZAKER南京记者 潘荣



王莉 据茅台集团官网

## 消息传出后，立刻引发不小争议

有网友质疑：“酿酒都可以做院士，门槛是不是太低了？”

也有网友疑惑发问：“酿酒涉及的技术，对国家发展、人类进步很大吗？”

还有人联想到了多年前的“烟草院士”——2011年12月8日，中国工程院在官方网站上公布了“2011年当选院士名单”，郑州烟草研究院副院长、研究员谢剑平的当选引发争议。

支持者认为，谢剑平的“降焦减害”研究对控烟作用很大，其研究成果被认可，并已经推广，烟草税收对国家建设有重要作用，当理性看待其贡献。反对

者则认为，吸烟有害健康，低焦油卷烟的健康风险并没有降低。

最终，修订后的《中国工程院专业划分标准》删除了“烟草科学与工程学科”，意即，将不再增选新的“烟草院士”，算是对此有了个了结。

当时，就有人笑称，别再评出什么“白酒院士”来。没想到，十年之后，茅台集团总工程师王莉入围推荐名单，“茅台院士”还真有可能。

不过，也有网友认为：科学院偏基础，工程院偏应用，从食品工业工程的角度来说，技术含量还是有的。

## 央媒：慎重对待

对此，央广网也作出点评，直言各方面应该慎重对待。

央广网评论称，院士是我国科技界最高荣誉称号。被推荐者都是对推动国家和社会科技进步有建树的科技工作者。而酿酒行业本身就存在争议，世界顶尖医学期刊《柳叶刀》曾明确表示，任何剂量的酒精都对健康有害。2020年，世界卫生组织

敦促各国政府采取限制酒精的措施，因为酒精不仅有害身体，还会引发暴力和精神问题。推荐致力于研究“酿酒”技术的研究人员评选院士，很难代表“科技兴国”的战略方向，同时也会引起人们对社会科研方向和院士推荐、评选标准的质疑。

另一方面，茅台集团是著名酿酒企业，市场地位高，在贵州连续3

年纳税第一。在此背景下，茅台集团总工程师由贵州省科协推荐入围中国工程院增选院士名单，也是一个容易引发议论的焦点，推选有没有被科研成果之外的市场因素影响？倘若当选，最大得益者是不是其供职的酿酒企业？凡此种种疑问，都需要直接面对，相关各方应当慎之又慎！

## 媒体：请用成果说话

广州日报评论称，公众对茅台集团总工程师、首席质量官王莉入围中国工程院增选院士名单有异议，很正常。

第一，人比人，气死人。攻克疟疾的功臣、拯救无数生命的诺贝尔奖获得者屠呦呦先生，曾多次落选院士，王莉凭什么？

第二，多年前的“烟草院士”闹得沸沸扬扬，就是因为烟草有害健康，白酒好一些，但也避不了嫌，所以人们也不喜欢“白酒院士”。

第三，王莉顺利入围，是因为她在科技方面的突出贡献呢，还是因为茅台这座大靠山？

中国工程院院士增选，既要看

候选人的科技贡献，也要体现选才用才导向。国家需不需要烟茶酒院士暂且不说，王莉有什么科技贡献，足以戴上中国工程院院士这顶帽子，不妨拿出来晒一晒，让专家鉴定一下，让公众评议一番，再作决定，尽量避免出现“烟草院士”那种尴尬局面。

## 贵州科协：王莉符合申报资格条件

2月18日，贵州省科学技术协会工作人员表示，在此次院士增补评选之前，当事人王莉一直很低调，贵州科协的相关评选也符合所有法定流程，对于此事引发的关注，“我们也很无奈，不知道是不是有人蹭热度”。截至目前，贵州茅台集团暂未作出进一步回应。

贵州省科学技术协会宣传部工作人员赵女士向现代快报记者表示，推荐王莉等人入围名单，是按照中国科协的相关标准，包括在科技奖项、发明专利、论文著作、工程设计等多个方面的情况，王莉本人是符合条件才进入评审环节的。

赵女士说，工程院增选院士是要对各行业、产业有科技创新和推动作用的，“白酒也是一个行业，我们不能歧视任何一个行业，王莉是轻工业发酵方面的专家，她有自己的成就”。

赵女士介绍，符合条件的各个行业、科研院所内具备相关条件的人员，都可以推荐过来，由地方科学技术协会请专家评审，通过之后再推到中国科协，再由专家评审，评审之后还要再报向国家工程院。赵女士说：“往年茅台集团也有推荐过其他人，比如季克良。”

18日下午，贵州省科协官网发

布了《关于贵州省推荐2021年中国工程院院士有关情况的通报》，表示此次拟推荐的4名人选（包括王莉）均符合申报资格条件，真诚感谢网友和媒体对此次举荐工作的关注和监督，将虚心倾听、认真研究大家的意见建议。

贵州省科协表示，恳请大家理解，针对科研领域和科技人才范围广泛的这一特征，将严把推选标准，严控推选流程，进一步提高推选工作质量。

2月18日，A股午年开盘第一天，贵州茅台股价大跌5%，以2471元收盘。

## 中国工程院：王莉还不是有效候选人

2月18日下午，中国工程院有关部门负责人表示：

我们已经注意到贵州省科协院士增选拟推荐对象的相关信息，茅台集团总工程师王莉在公示过程中

受到社会关注。根据院士增选工作相关规定，中国科协提名是院士候选人产生渠道之一，具体程序是经地方科协推荐、中国科协组织遴选、报经中国工程院主席团审议通过后

方可成为有效候选人。

目前，王莉尚处于地方科协推荐公示阶段，还不是中国工程院2021年院士增选有效候选人。我们将继续关注相关情况。

GREEN  
绿色生活，低碳出行

